
ΘΕΜΑ: Προβλήματα λόγω των περιοριστικών μέτρων στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της ευλογιάς 
των αιγοπροβάτων

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Όπως γνωρίζετε, κατά το τελευταίο έτος η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει πληγεί ιδιαίτερα από την 
ευλογιά των αιγοπροβάτων. Χιλιάδες ζώα έχουν θανατωθεί στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της 
εξάπλωσης του νοσήματος και εκατοντάδες κτηνοτρόφοι έχουν βρεθεί χωρίς επαγγελματική 
δραστηριότητα για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, καθ’ όλη αυτή την περίοδο, έχει εφαρμόσει όλα τα προβλεπόμενα 
μέτρα και τις οδηγίες του ΥΠΑΑΤ, διαθέτοντας τους απαραίτητους πόρους, προσωπικό και οικονομικά 
μέσα. Παράλληλα, έχει σταθεί έμπρακτα δίπλα στους κτηνοτρόφους, αναδεικνύοντας τα προβλήματα 
και διεκδικώντας λύσεις προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουμε αναδείξει ζητήματα για τα οποία το Υπουργείο ανταποκρίθηκε ουσιαστικά, 
όπως η ανάγκη για ταχεία και δίκαιη αποζημίωση των κτηνοτρόφων, η αναπλήρωση του χαμένου 
εισοδήματος, η ενίσχυση για την αγορά ζωοτροφών λόγω του εγκλεισμού των ζώων, καθώς και η 
διασφάλιση του ακατάσχετου των αποζημιώσεων.
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Για τον λόγο αυτό επανερχόμαστε σε ορισμένα κρίσιμα προβλήματα, τα οποία πλέον θέτουν εν 
αμφιβόλω τη βιωσιμότητα της κτηνοτροφίας στην περιοχή μας, ευελπιστώντας στην άμεση 
αντιμετώπισή τους.

1. Ενίσχυση de minimis λόγω αυξημένου κόστους ζωοτροφών

Τα περιοριστικά μέτρα οδήγησαν σε σημαντική αύξηση του κόστους των ζωοτροφών, η οποία 
καλύφθηκε εν μέρει μέσω της ένταξης των περισσότερων περιοχών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
σε ενίσχυση ήσσονος σημασίας (de minimis) για το 2024 και το πρώτο εξάμηνο του 2025.

Ωστόσο, στην τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 208989/1.8.2025 ΚΥΑ για τη χορήγηση ενίσχυσης ήσσονος 
σημασίας στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας, η οποία προέκυψε από τη χρονική επέκταση των 
μέτρων αντιμετώπισης της ευλογιάς κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2025, δεν συμπεριλήφθηκε το 
σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας, παρά το γεγονός ότι είχε ήδη πληγεί σοβαρά από το 
νόσημα.

Για τον λόγο αυτό απαιτείται η έκδοση νέας απόφασης ένταξης της Π.Ε. Αχαΐας σε καθεστώς ενίσχυσης 
ήσσονος σημασίας με αναδρομική ισχύ για το δεύτερο εξάμηνο του 2025, καθώς και η επέκταση της 
σχετικής ενίσχυσης σε ολόκληρη την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για το πρώτο εξάμηνο του 2026.

2. Ενίσχυση λόγω απώλειας εισοδήματος

Λόγω της παρατεταμένης απαγόρευσης ανασύστασης των εκτροφών που επλήγησαν από την ευλογιά, 
χορηγήθηκε ενίσχυση στους πληγέντες κτηνοτρόφους έως τον Δεκέμβριο, προκειμένου να 
αντισταθμιστεί η απώλεια εισοδήματος.

Το νόσημα, όμως, συνέχισε να πλήττει την κτηνοτροφία της περιοχής μας και μεταγενέστερες 
περιπτώσεις δεν εντάχθηκαν σε αντίστοιχη ευεργετική διάταξη.

Ως εκ τούτου, απαιτείται η ένταξη όλων των πληγέντων κτηνοτρόφων σε καθεστώς ενίσχυσης λόγω 
απώλειας εισοδήματος, καθώς και η πρόβλεψη πρόσθετης στήριξης για τις παλαιότερες περιπτώσεις, 
στις οποίες εξακολουθεί να ισχύει η απαγόρευση ανασύστασης των κοπαδιών.

3. Διασφάλιση επιδοτήσεων και τραπεζικών υποχρεώσεων

Παράλληλα, λόγω της απαγόρευσης ανασύστασης των εκτροφών, παρατηρείται το φαινόμενο 
απώλειας επιδοτήσεων για τους κτηνοτρόφους των οποίων τα ζώα θανατώθηκαν στο πλαίσιο των 
μέτρων καταπολέμησης του νοσήματος.



Θεωρούμε αυτονόητο ότι όλοι οι πληγέντες κτηνοτρόφοι πρέπει να ενταχθούν σε καθεστώς ανωτέρας 
βίας, ώστε να μη στερηθούν καμία ενίσχυση ή επιδότηση έως την έκδοση άδειας ανασύστασης των 
εκτροφών τους.

Παράλληλα, κρίνεται αναγκαία η παρέμβαση της Πολιτείας προς τα τραπεζικά ιδρύματα, ώστε να 
υπάρξει αναστολή των δανειακών υποχρεώσεων των πληγέντων κτηνοτρόφων μέχρι την πλήρη 
ανασύσταση των κοπαδιών τους.

4. Επιτάχυνση της διαδικασίας ανασύστασης εκτροφών

Η καθυστέρηση στην ανασύσταση των εκμεταλλεύσεων αιγοπροβάτων που επλήγησαν από την 
ευλογιά οδηγεί ουσιαστικά πολλούς κτηνοτρόφους εκτός επαγγέλματος.

Σήμερα, τα κρούσματα έχουν περιοριστεί σημαντικά και εντοπίζονται πλέον σε συγκεκριμένες 
περιοχές. Οι υπηρεσίες μας έχουν ήδη καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις για την ασφαλή 
ανασύσταση των εκτροφών με την αυστηρή τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.

Προτείνουμε να επιτρέπεται η ανασύσταση των εκτροφών μετά την παρέλευση εξαμήνου από τη λήξη 
των περιορισμών στη ζώνη προστασίας που αφορά τη συγκεκριμένη εκμετάλλευση και όχι το σύνολο 
της ευρύτερης ζώνης προστασίας, βάσει εγκεκριμένου πρωτοκόλλου βιοασφάλειας.

5. Μετακίνηση μετακινούμενων κοπαδιών προς ορεινές περιοχές

Ένα ακόμη σημαντικό πρόβλημα αφορά δεκάδες κτηνοτρόφους που μετακινούν τα κοπάδια τους κατά 
τους θερινούς μήνες σε ορεινές περιοχές και οι οποίοι, λόγω των περιοριστικών μέτρων, έχουν 
ουσιαστικά εγκλωβιστεί.

Η πρακτική αυτή αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παραδοσιακής κτηνοτροφίας της περιοχής μας και 
σημαντικό στοιχείο της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Επιπλέον, αφορά κυρίως μικρού μεγέθους 
κοπάδια, στα οποία προσδίδει ανταγωνιστικότητα μέσω της μείωσης του κόστους ζωοτροφών.

Παράλληλα, συνιστά προσαρμογή της ελληνικής κτηνοτροφίας στις ιδιαίτερες κλιματολογικές 
συνθήκες της χώρας, καθώς οι υψηλές θερμοκρασίες του καλοκαιριού επηρεάζουν αρνητικά την υγεία 
και την ευζωία των ζώων.

Δεδομένου ότι υπάρχουν μέτρα που μπορούν να διασφαλίσουν τον αποκλεισμό του κινδύνου 
εξάπλωσης της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, όπως η εντατική παρακολούθηση των συγκεκριμένων 
κοπαδιών από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες τόσο στον τόπο αναχώρησης όσο και στον τόπο προορισμού, 
καθώς και η λήψη δειγμάτων για πρώιμη ανίχνευση του ιού με μοριακές τεχνικές, παρακαλούμε να 
εξετάσετε το ενδεχόμενο χορήγησης παρέκκλισης από τις ισχύουσες διατάξεις, ώστε να καταστεί 



δυνατή η μετακίνηση των συγκεκριμένων κοπαδιών, όπως άλλωστε προέβλεπε και σχετική εγκύκλιος 
της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής που εκδόθηκε πρόσφατα.

Κύριε Υφυπουργέ,

Στη δύσκολη αυτή συγκυρία, οι κτηνοτρόφοι πρέπει να αισθάνονται ότι η Πολιτεία βρίσκεται έμπρακτα 
στο πλευρό τους, χωρίς διακρίσεις, ενεργώντας με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα για τη στήριξή 
τους.

Μόνο έτσι μπορεί να υπάρξει επόμενη ημέρα για την ελληνική κτηνοτροφία και να διατηρηθεί ζωντανή 
η ύπαιθρος.

Προσβλέπουμε στην άμεση ανταπόκρισή σας και στη συνδρομή σας για την επίλυση των παραπάνω 
ζητημάτων.

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΙΛΙΑΣ
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